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宾阳中学2016年秋学期12月考试试题

高一历史

出题人：凌月成      审题人：白文越    时间：90分钟

一、选这题。（每小题2分，共24题，一共48分）

1．“务望全国工商各界，一律起来设法开国民大会，外争主权，内除国贼，中国存亡，就在此一举了！”（《北京学界全体宣言》），下列关于这场运动正确的是（  ）

 ①发布于1919年  ②得到中国共产党指导  ③受到工商界响应  ④体现了反帝爱国性质

A. ①②③        B. ①②③④        C. ①③④                 D. ②③④

2．国民革命军第129师师长刘伯承在战士不情愿换掉已经穿戴了多年的红军装、五星帽，而要换上青天白日帽徽时说：“这帽徽是白的，可我们的心永远是红的！，同志们，为了救中国，暂时向红军帽告别吧！”他这样说的主要目的是（  ）

A．倡导国共合作，进行国民大革命           B．争取抗战局面，保障工农割据   

C．促成抗日民族统一战线                   D．坚持正面战场，彻底消灭日军

3．与辛亥革命相比，国民革命运动对中国近代化的影响主要表现在（   ）

A.建立了真正的民主共和国                    B. 基本推翻了北洋军阀的统治   

C.建立了以国共合作为基础的革命统一战线     D. 最广泛地发动人民群众

4.《剑桥中华民国国史》中说：“如果它（指中国共产党）在1922年和1923年选择单独作战而不是与国民党联合，它可能干得更糟；如果它较早地为最后的决裂做好准备，它也许会干得更好。”对此材料理解正确的是（   ）

A.1921年中共决定与中国国民党合作           B.与“国民党联合”有利于革命高潮的到来

C.中共犯了右倾错误导致“最后的决裂”        D.如果没有决裂便能完成革命任务

5.“因为强大的帝国主义及其在中国的反动同盟军，总是长期占据着中国的中心城市……那就必须把落后的农村改造成先进的巩固的根据地。”为此，毛泽东创造性的提出（   ）

A.工农武装割据理论     B.统一战线理论     C.新民主主义革命理论   D.无产阶级专政理论

6.为回顾中国共产党不平凡的历程，某班同学开展“红色的记忆，永远的丰碑”系列主题活动。下列素材可以网罗在“二十年代的历程”主题之中的有（   ）

①五四运动标语     ②中共一大会址照片  ③《中共二大宣言》  ④红军长征路线图

A.①③           B.②③              C.①③④              D.②③④

7.“过新年，过新年，今年不比往常年，共产党军来到了，又分谷子又分田。过新年，过新年，你拿斧子我拿镰，高举红旗开大会，工农翻身掌政权。” 这首在江西遂川一带流传的民谣反映出土地革命（   ）
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A．平均了一切社会财富     B．建立了革命统一战线 

C．得到了群众广泛支持     D．动摇了北洋军阀统治

8.“以为不要城市工人而用农村包围城市可以取得胜利，这无论在理论上与事实上都是不通的。假使没有城市做领导，则任何乡村都是不能‘联合起来’的。并且，没有城市工人激烈斗争，则一切‘包围城市’的计划完全是空谈”。（中共中央机关刊物《红旗》，1930年5月24日）这说明当时(  )

A.俄国革命道路符合中国实际          B.农村包围城市道路宣告成功

C.中国尚未找到适合国情的革命道路    D.对中国革命道路认识有分歧

9. 1982年7月24日《廖承志致蒋经国先生信》（节选）：“首次合作，孙先生领导，吾辈虽幼，亦知一二。再次合作，老先生主其事，吾辈身在其中，应知梗概。……合则对国家有利，分则必伤民族元气。”请问信中所指（两次合作）“合则对国家有利”分别指的是(    )

A. 推翻帝制和推翻北洋军阀统治         B．基本推翻北洋军阀统治和抗日战争胜利
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C．辛亥革命和抗日战争的胜利           D．抗日战争和解放战争的胜利

10. 1939年初起，国民党政府陆续编写了《游击队整顿训练大纲》《游击战纲要》等文件和书籍，分发给各战区、各军事学校，用于研讨游击战；还在南岳举办了游击干部训练班。这表明(   )

A.国民党政府放弃了正面战场抗战         B．当时国共两党加强了军事合作

C．国民党政府认识到游击战的价值        D.国民党反对游击战

11.“这是中华民族历史上空前的胜利，它把中国历史划开了两个时代，在今天以前，是我们屈辱悲苦的黑暗时代，自今天起，将是我们富强康乐自由平等的光明时代。……中国五十年及东北十四年的大耻，今日得以昭雪。”文中“这里的胜利”、“中国五十年及东北十四年的大耻”分别是指(   )

A. 南京解放、瓜分狂潮、九一八事变         B. 南京解放、七七事变、《辛丑条约》

C.抗战胜利、《马关条约》、九一八事变        D.抗战胜利《马关条约》、九一八事变

12.“在黄河两岸，游击兵团，野战兵团，星罗棋布，散布在敌人后面；在万山丛中，在青纱帐里，展开了英勇血战！”这是《黄河大合唱》中的一段朗诵词。它描述的主要是(   )

Ziyuanku.comA. 国民革命时期的北伐战争              B. 井冈山斗争时期红军的武装斗争

C. 抗日战争时期八路军的敌后抗日        D. 抗日战争时期国民党的正面战场

13. 毛泽东曾在一篇文章中宣告：“中国人民的革命战争，现在已经达到了一个转折点。”“这是蒋介石的二十年反革命统治由发展到消灭的转折点。”这个转折点的主要标志是（   ）

A．百团大战     B．渡江作战与解放南京      C三大战役的胜利     D刘邓大军挺进大别山 

14.1949年美国国务卿艾奇逊在给杜鲁门的信中说：“中国内战不祥的结局超出美国政府控制的能力，这是不幸的事，却也是无可避免的。”最能验证这段话的史实是(　　)

A．国民党反动统治被推翻                 B．国民党军队主力基本被消灭

WWW.ziyuanku.comC．三大战役已在辽沈地区率先打响         D．解放军战略反攻取得重大战果

15.历史事件的发生往往是多种因素综合作用的结果。解放战争最终取得胜利的因素是(  )

①精良的武器装备   ②中国共产党的正确领导   ③丰富的物资供应    ④人民群众的大力支持

A.①②③        B. ③④         C.②④               D. ①③④
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16.下图体现处的重大历史意义，不符合史实的是（    ）

  A.直接威胁了国民政府统治的中心

  B.揭开了人民解放战争战争反攻序幕

  C.基本消灭了国民党军队主力

  D.是蒋介石反动统治由发展到消亡的转折点

Ziyuanku.comWWW.ziyuanku.com
17.1800年，欧文担任英国苏格兰新拉纳克棉纺织厂的经理。他把工人的工作日缩减到10个小时半，提高了工人工资，组织了伤病储蓄会，为职工子女修建了学校和托儿所，改善了工人住宿条件。其实验使新拉纳克变成社会风尚极好的模范移民区，工厂的股东也获得优厚的红利。欧文的实验及结果说明空想社会主义(   )

A．与工人的斗争实践密切结合            B．已触及资本主义的某些弊端

C．能从根本上解决工人的问题            D．适合了工人运动的实际需要

18.某历史学习小组为探究马克思主义的诞生查阅了大量的资料。其中符合这一主题的资料有(   )

①工业革命的影响   　②空想社会主义理论     　③《共产党宣言》   　④俄国十月革命

A．①②③④　    　B．①②④         C．①②③         D．①③④

19.某同学在自学“从科学社会主义理论到社会主义制度的建立”这一专题内容时，自制了多张学习小卡片，下图是其中一张，请指出其错误数（     ）
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A．0个              B．2个             C．3个             D．4个

$来&源：ziyuanku.com20.巴黎公社革命失败的根本原因是（    ）

  A.没有科学理论指导               B.没有发动农民参加革命，也没有外援

  C.资本主义正处于上升时期         D.无产阶级不具备统治的基础

21.列宁在《论我国革命》一文中指出：“既然建立社会主义需要有一定的文化水平，我们为什么不能首先用革命手段取得达到这个一定水平的前提。”这里所说的革命手段是（   ）

A.开展二月革命                       B.建立苏维埃政权

Ziyuanku.comC.发动十月革命                       D.成立苏维埃联盟 

22.列宁说：“如果没有战争，俄国也许会过上几年，甚至几十年而不发生反对资本家的革命。”对此理解正确的是（   ）

A．一战是俄国十月革命爆发的根本原因    B．一战激化了俄国各种矛盾，推进了革命的发生

C．没有一战就没有俄国的社会主义革命    D．俄国爆发社会主义革命，必须具备“有战争”这个条件

资*源%库23.“二月革命后的……临时政府……当他们自以为是地把继续令人愤怒万分的战争而不是温饱作为关注重心的时候，群众便立刻用自己的力量将它湮没。”材料反映出二月革命后（　　）

A．人民强烈要求反对沙皇专制统治           B．人民迫切要求解决生存与和平问题
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C．临时政府没有掌握政府实际权力           D．临时政府对外妥协引发人民不满

24.列宁在十月革命后提出一个著名的公式：苏维埃政权+普鲁士的铁路管理+美国的技术和托拉斯组织+美国的国民教育=社会主义。这表明(   )

A．列宁否定了马克思关于社会主义建设的传统理论  B．列宁已经认识到了社会主义计划经济体制的不足

C．列宁主张利用资本主义国家的积极因素建设社会主义D．列宁意识到了实行战时共产主义政策的必要性
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二、非选择题。（共3大题，第25题16分，第26题18分，第27题18分，一共52分）

25. 材料一：对现有其他政党，应采取独立的攻击的政策。……我们应始终站在完全独立的立场上，只维护无产阶级的利益，不同其他党派建立任何关系。

——《中国共产党第一个决议》(1921年7月)

材料二：中国现有的党，只有国民党比较是一个国民革命的党……工人阶级尚未强大起来，自然不能发生一个强大的共产党——一个大群众的党，以应目前革命之需要。因此，共产国际执行委员会议决中国共产党须与中国国民党合作，共产党党员应加入国民党。中国共产党中央执行委员会曾感此必要，遵行此议决，此次全国大会亦通过此议决。

                                     ——《关于国民运动及国民党问题的议决案》(1923年6月)

材料三：农民问题乃国民革命的中心问题，农民不起来参加并拥护国民革命，国民革命不会成功；农民运动不赶快地做起来，农民问题不会解决；农民问题不在现在的革命运动中得到相当的解决，农民不会拥护这个革命  

——毛泽东《国民革命与农民运动》(1926年9月)

(1)根据材料1和材料2，指出中国共产党对国民党的政策发生了什么转变？（2分）结合材料2和所学知识，分析上述转变的原因（6分）。

(2)结合所学知识，指出上述转变产生的直接成果（1分），这一成果产生了哪些积极影响？（3分）

(3)结合材料3和所学知识，分析在国民革命的实践中，中国共产党人的认识有哪些发展？（4分）

26. 材料一：中国今日郑重声明，中国之领土主权，已横受日本之侵略，《国联盟约》《九国公约》《非战公约》，已为日本所破坏无余……中国决不放弃领土之任何部分，遇有侵略，惟有实行天赋之自卫权以应之。                                                          ——《国民政府自卫抗战声明书》

材料二：全中国同胞、政府与军队团结起来，筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日寇的侵掠！国共两党亲密合作，抵抗日寇的新进攻！驱逐日寇出中国！

——《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》

材料三： 争取抗战胜利的中心关键，在使已经发动的抗战发展为全面的全民族抗战。只有这种全面的全民族抗战，才能使抗战得到最后的胜利。

——中共洛川会议《关于目前形势与党的任务的决定》（1937年）

材料四： 帝国所以向美英两国宣战，实亦为……东亚之安定而出此。……自交战以来，……战局并未好转，世界大势亦不利于我。加之敌方最近使用残酷之炸弹，频杀无辜，惨害所及，真未可逆料。……此朕所以饬令帝国政府接受联合公告者也。

——《日本天皇停战诏书》（1945年）

比较材料一和材料二，说说两者在对待日本侵华态度方面有何相同之处？（2分）

结合所学知识，全民族的抗战中，国共两党各形成了怎样的战场？两个战场是怎样的关系？（4分）

驳斥材料四中日本对美英两国宣战的理由。（4分）

依据材料三和材料四，分析中国抗日战争胜利的主要原因和次要原因。（4分）

试用全球史观的角度简要评价中国的抗日战争。(4分)

27. 材料一： 在1848年欧洲革命失败后，马克思、恩格斯曾预言，新的革命高潮很快会到来，无产阶级终将获得最终胜利。但是1895年恩格斯又写道：“历史表明，我们以及所有和我们有同样想法的人，都是不对的。历史清楚地表明，当时欧洲大陆经济发展的状况远没有成熟到可以铲除资本主义生产方式的程度。”

材料二：列宁曾指出：“任何一个国家也没有像俄国那样严重地受到战争的磨难和痛苦……由于许多历史原因(俄国比其他国家落后得多，战争带给它的困难特别大，沙皇制度腐朽透顶……)，使得俄国革命比其他国家先爆发。” 

材料三：下面是关于十月革命的三幅图片
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请回答:

(1)据材料一分析恩格斯观察历史问题的主要着眼点是什么？（2分）

(2)结合材料二分析,为何俄国十月革命比其他国家爆发的早? （6分）

(3)结合材料三的三幅图片概括列宁在十月革命中的作用。（6分）

(4)根据以上三则材料，你可以总结出无产阶级革命的哪些经验？ （4分）

宾阳中学2016年秋学期12月高一历史试题参考答案

一、选择题.(每小题2分，共24题，共48分)
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1——5 ：CCBBA  6——10：BCDBC  11——15：DCDAC  16——20：BBCCC

21——24：CBBC

二、非选择题。（共3大题，第25题16分，第26题18分，第27题18分，一共52分）

25.答案：(1)从独立、攻击到决定党内合作（2分）。原因：共产党人认为孙中山领导的国民党是唯一革命的党；中国共产党还不是一个强大的党，第一次工人运动高潮遭受挫折，认识到建立革命统一战线的必要性；执行共产国际的决议；孙中山同意与共产党合作。（6分，任答3点即满分）

(2)成果：国共合作实现(或国民革命运动兴起)（1分）。

影响：动摇了北洋军阀的统治；沉重地打击了帝国主义的侵略势力；创建黄埔军校，为中国革命培养了一批军事骨干。（3分）
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(3)认识到掌握革命和武装的领导权的重要性，必须武装反抗国民党反动派；认识到农民问题是中国革命的主要问题，决定开展土地革命。（4分）

26. 答案：(1)相同：都表示要抗战。（2分）

（2）国民党正面战场，共产党敌后战场，（2分）相互配合，共同抵抗日军。（2分）

（3）日本发动战争为了争夺霸权，（2分）战争给包括日本在内的东亚人们带来了沉重的灾难。（2分）

（4）主要原因：中国全民族统一抗战，（2分）次要原因：世界反法西斯的沉重打击。（2分）

（5）抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，（2分）中国战场是反对日本法西斯侵略的主战场，中国人民的抗战对欧洲和亚洲其他地区反法西斯战争的胜利起了重要的战略配合作用。（2分）

27.答案：(1)恩格斯观察历史问题的主要着眼点是生产力的发展水平。（2分）

(2) 俄国进入帝国主义阶段，但发展缓慢，落后于其他帝国主义国家；（2分）俄国成为各种矛盾的焦点；（2分）一战加剧了社会矛盾，说明十月革命是必然性和偶然性的统一。（2分）

(3)列宁作了《四月提纲》的报告，提出了从资产阶级民主革命过渡到社会主义革命的任务，为革命指明了方向；（2分）攻占冬宫后，列宁组建了布尔什维克党领导的苏维埃政权。（2分）这些史实说明列宁是十月革命的号召者、决策者、直接领导者。（2分）

(4)无产阶级必须通过暴力革命夺取政权以求得自身的解放；（2分）无产阶级必须以农民为革命同盟军，建立工农联盟；正确的革命政党、革命理论和伟大的革命领袖是革命成功的必要条件。（2分）
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